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\conjunto de valores.

INTRODUCCION

En diversas situaciones de la vida cotidiana
necesitamos conocer un nimero como limite
de una variacién, o un intervalo que aproxime
cierto valor. Por ejemplo, para saber cuanto
podemos gastar en una compra, la nota
minima de una prueba para aprobar cierto
ramo, el rango de precio que se debe vender
un articulo para obtener ganancia, el intervalo
de peso para que una persona esté saludable,
entre otras.

Todo lo anteriormente mencionado se puede
resolver utilizando inecuaciones, pensando en
las desigualdades y operaciones a utilizar,
podemos encontrar el valor que necesitamos.
En otras palabras, una inecuacién es una
desigualdad de la que se desconoce un
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DESIGUALDADES MATEMATICAS

Una desigualdad matematica es un enunciado de dos
expresiones que son distintas, como ésta se produce
dentro del conjunto de los numeros reales, que es un
conjunto ordenado, se puede dar el caso que una
cantidad sea menor que la otra (<), menor o igual
que (<), mayor que (>) o mayor o igual que (=)
(Swokowski, 2009).

Ejemplo de desigualdades son:

- 8>5,selee 8 mayor que5
- —4 < —-2,selee —4 es menor que —2

PROPIEDADES DE LAS
DESIGUALDADES

1. Si a los dos miembros de una desigualdad se le
suma o resta un mismo valor, el signo de la
desigualdad se mantiene. Por ejemplo, si tenemos
a > b se puede escribir:

a+c>b+cya—c>b—c

2. Si los dos miembros de una desigualdad se
multiplican o dividen por una misma cantidad
positiva, el signo de la desigualdad no varia. Por
ejemplo, si tenemos a>b y ¢ > 0 se puede
escribir:

a b
a-c>b-cy—>-
(o C

3. Si los dos miembros de una desigualdad se
multiplican o dividen por una misma cantidad
negativa, el signo de la desigualdad varia. Por
ejemplo, si tenemos a>b, ¢c>0 y lo
multiplicamos por la cantidad negativa —c
tenemos:

a>b
a-—c<b-—c
—ac < —bc

Si se divide por —c, que es lo mismo que
. 1
multiplicar por — - tenemos:

a>b
a b

—C —C

a b
__<__
c c

4. Si cambia el orden de los miembros, la
desigualdad cambia de signo. Por ejemplo, si
tenemos a > b, evidentemente b < a.

5. Si se invierten los dos miembros, la desigualdad
. . . . 1 1
cambia de signo. Asi sia > b, se tiene que - < >

6. Si los miembros de una desigualdad son
positivos y se elevan a una misma potencia
positiva, el signo de la desigualdad no cambia. Por
ejemplo, 5 > 3 si se elevan al cuadrado 5% > 32,
ya que 25 > 9.

7. Si los dos miembros o uno de ellos es negativo y
se elevan a una potencia impar positiva, el signo de
la desigualdad no cambia.

Por ejemplo

a) —3 > —5 elevando al cubo
(-3)* > (-5)°
—27 > =125

b) 3 > —5 elevando al cubo
33 > (-5)83
—27 > =125




8. Silos dos miembros son negativos y se elevan a
una misma potencia par positiva, el signo de la
desigualdad cambia.

Por ejemplo
—3 > —5 elevando al cuadrado
(=3)* > (=5)?
9 <25

9. Si un miembro es positivo y otro negativo y
ambos se elevan a una misma potencia par
positiva, el signo de la desigualdad puede
cambiar.

Por ejemplo

a) 3> —5 elevando al cuadrado
32> (-5)2
9 <25

b) 8 > —2 elevando al cuadrado
82 > (—2)2
64 > 4 (en este caso mantiene)

10. Si los dos miembros de una desigualdad son
positivos y se les extrae una misma raiz positiva,
el signo de la desigualdad no cambia. Por

ejemploa > b, n es positivo, se tiene Va > V/b.

11. Si dos o mas desigualdades del mismo signo se
suman o multiplican miembro a miembro,
resulta una desigualdad del mismo signo. Por
ejemplo,sia > byc > d, se tiene:

a+c>b+d
ac > bd

12. Si dos desigualdades del mismo signo se restan o
dividen miembro a miembro, el resultado no es
necesariamente una desigualdad del mismo
signo, incluso puede ser una igualdad.

(Baldor, 1983)

INECUACIONES

Es una desigualdad en la que hay una o mds incdgnitas
y que solo se cumple para determinadas cantidades
(Baldor, 1983).

Por ejemplo:
2x+3>11

Como se observa en la tabla 1 algunos nimeros dan
resultados verdaderos y otros falsos.

Tabla 1: Resultados de la inecuacion con diversos

valores
X 2x+3 > 11 Conclusion
3 9>11 Enunciado falso
4 11> 11 Enunciado falso
5 13> 11 Enunciado verdadero
6 15> 11 Enunciado verdadero

Si se obtiene un resultado verdadero cuando un
numero se reemplaza en x, entonces ese valor es
solucion de la inecuacion. Segun tabla x = 5 es una
solucion de 2x+3>11 porque 13>11
(Swokowski, 2009).

RESOLUCION DE INECUACIONES

Resolver una inecuaciéon es encontrar todos los
valores de las incégnitas que satisfacen Ila
desigualdad. Para esto, generalmente se escribe la
solucion en forma de intervalo o graficamente como
muestra la tabla 2.




Tabla 2: Intervalos escritos como notacion, desigualdad y grdfica (Swokowski, 2009)

Notacion Desigualdad Grifica

(1) (a,b) a<x<b -
(2) [a.b] a=x=b -
(3) [a, b) a=x<b -
4) (a.b] a<x=b -
(5) (a, =) X>=a -
(6) [a. =) x=a -

(7) (—==, b) x<~ob N

(8) (—==, b] xX=b -

(9) (—=, %) | —o<x<x

]

En la tabla 2 se puede observar los diferentes intervalos que se pueden obtener a partir de los resultados de
una inecuacién. La notacion (1), indica que los valores que son solucién de la inecuacién se encuentran entre a
y b, pero no los incluye (intervalo abierto). A diferencia del intervalo (2), que si incluye los extremos a, b
(intervalo cerrado). En el caso de (3), incluye a a, pero no a b, y en (4) se incluye b, pero no a (intervalos
semiabiertos). En el caso del infinito, siempre utiliza el intervalo abierto.




EJERCICIOS RESUELTOS

A continuacidn, se presentan ejercicios resueltos con sus procedimientos, en estos se sugiere hacer lo siguiente:

. Lee comprensivamente.

. Revisa el paso a paso.

. Destaca lo que te resulte importante.

. Destaca lo que te genere dudas y luego consulta al tutor.

1. Resolver la inecuacion
2x—-5<x+2

(Carrefio Campos & Cruz Schmidt , 2006).
Aplicando las propiedades de las desigualdades tenemos:
2x—5<x+2 /+5
2x —=5+5<x+2+5
2x<x+7 [/—x
2x —x<x+7—x
x <7

Esta solucidn escrita en forma de intervalo es: (—o, 7)

Graficamente se tiene:

Esto quiere decir, que cualquier valor menor que 7 es solucién de la inecuacion.




2. Resolver la inecuacion

I
=7

Wl xR

(Carrefio Campos & Cruz Schmidt, 2006).

Aplicando las propiedades de las desigualdades tenemos:

PR 15

375 /

415 X122 15 L .
3 - 5

60—-5x>6x—-15 /—6x
60 — 5x — 6x = 6x — 15 — 6«
60 —11x > —-15 /-60

60 —11x — 60 = —15 — 60

@ Recordando -~

-1
\ —11x>-75 /) —
| Cuando se multiplica | 11
|  porunndmero | — -1
i -11lx-— < -75-—
| neg.atlvo el lado d(? la | X 11 = 11
\ desigualdad cambia. )
e — — < 75
=11

. . . 75
Esta solucidn escrita en forma de intervalo es: ]—00, H]

Graficamente se tiene:

. . . . 75 ., . .,
Esto quiere decir, que cualquier valor menor o igual que T ©s solucién de la inecuacién.




3. Resolver la inecuacion

X
(x—1)ZSx2—E+3

(Carrefio Campos & Cruz Schmidt , 2006).

Resolviendo el paréntesis y utilizando las propiedades se tiene:

x
x2—2x+1Sx2—§+3 /—x?

x
x2—2x+1—x2Sx2—§+3—x2

X
“2x+1<-5+3 /-2
X
~2x:2 412 S-52+32

—4x+2<—x+6 [+x
—A4x+2+x<—x+6+x
—3x+2<6 /-2

—3x+2-2<56-2

1
—3x<4 /-

Recordar que cuando se multiplica por un nimero negativo el lado de la desigualdad cambia.
1

3% L4
XT3 = 3

X = —

OV) I

.y . . 4
Esta solucion escrita en forma de intervalo es: [— 3 +00[

Graficamente se tiene:

3

. . . . 4 L, . .,
Esto quiere decir, que cualquier valor mayor o igual que — 3 s solucién de la inecuacién.




PRUEBA TUS CONOCIMIENTOS

A continuacidn, se presentan ejercicios propuestos para que puedas resolver y practicar, recuerda hacer
lo siguiente:

= Resuélvelos siguiendo los pasos utilizados en los problemas resueltos.
= Sjes necesario apdyate con los apuntes.

= Sisurgen dudas, registrarlas para luego consultar con el tutor.

* jBuen trabajo!

1. Resuelve las siguientes inecuaciones, escribe las soluciones como intervalos y de forma grafica
(Carrefio Campos & Cruz Schmidt, 2006).

a) Sx+2<2x—-1

b) 3—4x> -3+ 2x

2x—-1
2

>0

<)

d) 4-2x > 5-3x
3 4

e) x2—4x—1>=(x—5)?

f) x+D(x-5<(x-2)(x+5)

Respuestas

a)x < —1
b)x <1
c)x>%
dx=>-1

o240

3

5

0[5+




SINTESIS

Desigualdad

* Expresidon que indica que una cantidad es mayor o menor que otra.

Inecuacion

e Es una desigualdad en la que hay una o mads incégnitas.
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